

金融周刊

海南中行创新国有农用地使用权抵押融资

普惠特色服务助推“小微”发展

■ 本报记者 王培琳 通讯员 王珏

落实国家“六稳”工作要求，贯彻执行中行总行大力发展战略，扎实做好民营企业和小微企业金融服务要求，不断创新普惠金融特色产品和服务，着力解决民营企业、小微企业融资难、融资贵问题，全面践行普惠金融，积极服务实体经济，赢得中小企业的高度认可。

截至5月31日，海南中行普惠金融重点领域贷款余额17.74亿元，较去年底新增3.63亿元；人行定向降准口径贷款余额19.61亿元，较去年底新增4.39亿元。普惠金融重点领域户数1586户，较去年底新增328户，增速为26%。海南中行积极发挥国有大行“头雁”效应，普惠金融业务发展取得良好成效。

据介绍，近年来，海南中行积极

新特色产品和服务，坚定不移发挥好普惠金融服务实体经济的重要作用，推出了系列普惠特色产品和精准定位的服务，首先就是优化信贷管理办法，进一步推动普惠金融业务发展。2019年，海南中行出台了《信贷工厂授信管理实施细则优化管理办法》2.0版，扩大业务范围，取消部分贷款限制，为更多民营企业提供优质服务方案，进一步推动普惠金融业务发展。

其次，建设普惠金融特色网点，提高普惠服务能力。在全辖建设两家普惠金融特色网点，以客户需求为中心量身定制专属服务方案，高效率“贷”动中小微企业成长，全方位服务“中小微”，在产品、服务上力求精益、不断创新，积极支持和推进特色网点建设。

同时，试点单一窗口业务，实现税费融资业务突破。为落实国务院关于“加快推进国际贸易单一窗口建设”的工作要求，海南中行积极配合中行总行试点，做好业务开办及推广准备，现已获海口某家企业的线上申请，正在进行授信审批。

创新担保模式，完成首笔业务突破。上文所述的海南某第三方药品物流企业获得300万元贷款，是海南中行创新开展我省首例国有农用地使用权抵押融资业务的有效案例，达到创新与风险控制的有效平衡。该笔贷款是在保证国有农用地性质和用途不改变的前提下，将一定年期的农用地使用权抵押担保获得银行融资，盘活了农垦农用地资源，增强了农用地资源效能和融资

能力，并有力解决普惠型中小企业融资难问题，并将为我省创新融资方式，开展国有农用地使用权抵押、担保提供有益借鉴。

此外，海南中行还突破优化产品流程，提高产品竞争力。根据对省内同行业的市场调研，该行针对中小企业推出了“置业通宝”和“接力通宝”等特色产品，优化“商业用房按揭”“个人经营贷款”产品的业务利率，提高产品在同业中的竞争力，拓展更大市场。

海南中行相关负责人表示，该行始终高度重视普惠金融事业发展，积极发挥国有大行的“头雁”作用，以全球化和服务综合化的特色优势，努力搭建专业、高效的普惠金融服务体系，多措并举满足普惠客群的综合金融服务需求。

H 金融资讯

海南银行保险业
开展党员共建暨扶贫活动

本报讯(记者王培琳 通讯员劳敏)近日，海南银行保险业在琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县等地开展党员共建暨扶贫工作。

活动中，海南省保险行业协会、阳光人寿海南分公司和中国银行三亚分行党员干部一行50名首先来到琼中红毛镇参观白沙起义纪念馆，了解了黎族革命家王国兴带领黎族同胞起义的历史事迹，激励全体党员“不忘初心入党初心，牢记党员使命”。

随后，全体党员来到白沙县南开乡牙佬村，与白沙县委宣传部、南开乡牙佬村委会联合召开了定点扶贫工作会议，就如何帮助贫困销售滞销农产品等问题进行沟通和研讨。同时，开展扶贫消费活动，向贫困户购买农产品约2.81万元。

据了解，一直以来，海南银行保险业认真有效推动扶贫公益事业，去年阳光人寿海南分公司向牙佬村535名村民提供每人3万元保险保障额度，减少贫困户因病返贫、因灾返贫的机率。

中信银行海口分行
举行健步走活动

本报讯(海报集团全媒体中心记者洪佳佳)近日，中信银行海口分行举办“听党话·跟党走”健步走活动。本次活动旨在激发广大员工传承共产党人的精神，不忘初心，牢记使命，砥砺前行。

活动全程设置三个关卡，分别为：1公里打卡点、1.5公里党建知识、中信银行企业文化拼图竞赛以及2公里团队风采展。活动特色是突出强调团队协作精神，每一个关卡都需要团队共同携手完成才算通关。



中信银行海口分行举办健步走活动。

中信银行海口分行供图

海南人保财险首次使用
无人机查勘定损

本报讯(记者王培琳 通讯员梁振宁)7月9日，人保财险海南省分公司向遭受“木恩”台风袭击受损的6户香蕉种植农户，支付保险赔款共计10.31万元，这是灾后该公司兑现的首批农业保险赔款。本次理赔首次使用无人机技术辅助查勘定损，有效加快了保险的理赔工作进程。

据人保财险海南省分公司相关负责人介绍，在本次台风中，该公司农业保险的损失报案共94宗，保险损失的金额在1000万元以上。

为了加快大灾理赔定损工作，人保财险海南省分公司首次使用无人机从空中辅助开展定损。东方市八所镇十所村村民孙荣涛的大棚瓜菜基地有560亩，报损近200万元，用常规手段定损约需3至5天时间，用无人机从高空拍摄定损，只用了半天就核定完毕，不仅加快了定损的速度，还提高了定损的合理性和准确性。

2个“金融保险普及示范村”获4.5亿元保险保障

本报讯(海报集团全媒体中心记者洪佳佳 通讯员黄虹)日前，富德生命人寿海南分公司向海口市长流镇传桂村村民赠送1.5亿元保险保障。

富德生命人寿海南分公司工作人员介绍，此次赠送1.5亿元保险是“金融保险普及”的主要活动之一。保险公司为传桂村的每位村民赠送一年期最高2万的保险保障，以此来提高村民的保险意识。加上此前向海口市长流镇琼华村赠送的3亿元保险保障，目前已有了2个“金融保险普及示范村”获得合计4.5亿元的人身险保障。

今年3月，海口市秀英区开展金融保险知识普及试点工作，在辖区内4个乡镇建立6所“金融保险普及示范学校”和7个“金融保险普及示范村”，其中包括传桂村和琼华村。

本版策划/洪佳佳

曹远征：探索金融
开放的个人业务

■ 本报记者 王培琳

近日，中银国际研究公司董事长曹远征在由海南省地方金融监督管理局、中国(海南)改革发展研究院主办，海南改革发展基金会、中国工商银行海南省分行承办的“海南金融发展大讲坛”作了《人民币国际化：汇率与国际收支的重新定位》的演讲。他建议海南在建设自贸区、自贸港进程中，可以进行人民币境外个人业务的开发与尝试。

他表示，FT账户是人民币全面可兑换的试验。人民币国际化不能仅是海外离岸人民币市场的繁荣，也要跟境内在岸市场发生联系，因此必须以FT账户为依托，建立一整套的机制和安排。这是海南自贸区、自贸港建设在金融开放方面面临的任务。

他表示，海南可以在人民币的个人跨境使用方面进行探索。海南的未来定位更多的是发展服务业，而服务业就是针对个人的业务，比如国际医疗、教育等等。海南如果在个人跨境人民币使用上有所突破，更便利外国人到海南来消费这些服务。曹远征表示，“中国拥有近14亿人口，对服务业有强大的需求，如果服务业在海南率先开放，就会传导整个内陆，海南也会在服务业开放的过程中受益。盯住这一过程进行金融服务，就是金融创新。”

“银村合作”新模式
为乡村“增信”

海南邮储信用村建设开创“银村合作”新模式，成为海南村级单位“增信”新抓手。通过信用村和信用用户的评定工作，有效推动了“整村授信”“批量开发”的普惠信贷模式，构建了“银村合作”新平台，受益面延伸至镇、乡、村。

另一方面，“银村合作”也成为村级农业实体“增信”新抓手。

据统计，自邮储银行海南省分行推进信用村建设以来，挂牌的151个村(农场)级单位平均获得贷款468万，较挂牌信用村前，发放贷款增幅达60%以上。

(海报集团全媒体中心记者洪佳佳 通讯员梁磊 摄)

兴业银行海口
分行爱心支教

本报讯(记者王培琳 通讯员张龙)近日，琼中黎族苗族自治县红毛希望小学来了一群新“老师”。他们走进校园、走近孩子们，送上精心准备的物资，同时叮嘱他们好好学习，实现人生理想。这些老师们就是兴业银行海口分行的青年员工们。

据介绍，扶贫爱心支教是由兴业银行海口分行发起的。当日，兴业银行海口分行向学校捐赠100个足球、50套足球服等一批文体用品。

据悉，兴业银行海口分行将充分结合红毛希望小学实际情况，制定有针对性的教学计划，每月在该学校开展一至两次支教活动，为学生们带来学习习惯、安全常识、金融小知识等一系列特别的小课程。该行将陆续提供教学用具、图书资料，并计划设立奖学金对品学兼优的学生进行帮扶。

兴业银行海口分行自2014年3月入驻海南，一直热心公益事业，各类慈善捐款合计200余万元。

H 海南中行金融知识小课堂

普及金融知识，守住“钱袋子”

案例1

2012年1月15日下午，一对夫妇神情焦虑地来到银行，要求向一张外地借记卡汇款。夫妇称，女儿在日本打工，当天接到一个越洋电话，对方的声音与女儿十分相似，说她在日本和人合伙做生意时借了对方100万日元，当天必须支付7万元人民币，不然就得赔偿对方5万元，并提供了一张借记卡卡号。这对夫妇当即登录QQ，见女儿的QQ在线，与其聊天询问，对方催促快点汇款。听明汇款事由后，该支行负责人意识到这可能是一起诈骗案件，劝客户不要上当。支行负责人一边安抚，一边要求客户经理根据与开户人取得联系。经核实，才知道“女儿与人合作做生意”之事是一骗局。

★风险提示：收到可疑信函、电话、手机短信时，一定要提高警惕，对一些貌似合理的汇款事由，要谨慎确认，关键一点是不要向自己不知道的账号汇款，防止上当受骗。

案例2

2011年3月25日，陈女士到N银行ATM机上取款，在将卡插入ATM取款机后，ATM机显示屏未出现提示语，卡也未自动吐出。陈女士正一筹莫展时，发现ATM机左下角有一张标贴：“如果卡被吞，请打值班电话”。她随即拨打标贴上的电话，并将自己的卡号、姓名和密码告诉了对方。回家后，陈女士却发现自己的账户上的5000元资金不翼而飞。当带着怀疑再次返回原地，陈女士发现，原先张贴在ATM机左下角的标贴消失了。

★风险提示：使用自助银行服务终端(ATM或CRS)时要小心，留意周围是否有可疑的人，操作时应避免他人干扰，防止他人偷窥密码。遭遇吞卡、未吐钞等情况，应拨打发卡银行的全国统一客服热线电话，及时与发卡银行取得联系。尤其注意：不要拨打机具旁临时粘贴的不熟悉的电话号码，不要随意丢弃打印单据。

案例3

2011年3月10日，小王听朋友说基金有可能大跌，便焦急地想通过网上银行赎回基金。当他在搜索引擎输入银行时，屏幕上跳出几个银行的网址。小王随即选择了一个银行链接进入，并点击“个人网银登陆”，输入卡号和密码。然而，屏幕上未出现账户信息，而是页面跳转，再次出现原始的登录页面。于是他又多输了两次卡号和密码，一直没有成功进入。

这时，他突然意识到很可能是在钓鱼网站“套取用户卡号和密码”。他立即到银行查询，账户内的3万元钱已被不法分子转走。

★风险提示：网络交易切记：1.登录正确的银行网站；2.交易前查看安全锁；3.设置复杂的密码作为网上银行密码；4.避免在网吧等公共场所登录网银。

(裴林 王珏)

海南国泰君安
证券成立10年

本报讯(记者王培琳)7月8日，国泰君安证券海南分公司乔迁新址至国兴大道国瑞城，今年是国泰君安证券海南分公司成立10周年，该公司也以乔迁新址为契机，开始服务海南的新征程。

国泰君安证券公司进入海南以来，除开展传统的经纪业务和创新型综合理财服务外，还积极为海南上市公司、股份有限公司在IPO、定向增发、配股、发债、新三板挂牌、股票质押回购等融资方面提供优质服务，扩宽企业融资渠道，服务海南地方经济发展。